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Les raquettes de neige sont devenues un accessoire de sport très utilisé dans le cadre de la promenade sur la neige. La raquette, fixée sous la chaussure de marche, augmente la surface de contact avec la neige, et permet ainsi de ne pas s'enfoncer dans la poudreuse, d'y trouver même un appui nécessaire à l'impulsion du corps. 
Pour vérifier ses informations, nous allons prendre l’exemple d’un homme d’une masse m=80,0 kg qui a des chaussures de taille 46.
La surface d’une chaussure de marche est Sc=500 cm2.
La surface de la raquette est Sr =0.150 m²
La pesanteur est g=9,81 N/kg.
1. Caractériser le poids F du marcheur. Exprimer son intensité en fonction des données de l’énoncé (en rappelant les unités).  Calculer sa valeur. Que vaut la force alors appliquée par le marcheur sur la neige ?
2. Donner l’expression qui relie la pression Pc au poids F du marcheur et à la surface Sc du marcheur. Préciser les unités pour chacune des grandeurs.
3. En déduire l’expression de la pression Pc exercée sur la neige lorsque le marcheur de déplace en chaussure. Calculer cette pression.
4. Comparer la surface des chaussures  Sc à celle des raquettes Sr 
5. Comment évolue la pression  exercée sur la neige si le marcheur remplace les chaussures par les raquettes.
6. Calculer la nouvelle valeur de la pression si le marcheur utilise une raquette.
7. Le résultat obtenu est-il en accord avec les informations données dans le texte ?
8. Lors de sa promenade, le marcheur qui évolue dans les Vosges à la sensation d’avoir les oreilles bouchées. Pouvez-vous lui expliquer pourquoi ?

Exercice 2 : La pression 
[image: ]Jean est en classe de seconde et souhaite étudier l’évolution de la pression lors de ses vacances en Bretagne. Il s’équipe d’un mètre et d’un manomètre. Voilà ses mesures qui sont regroupées sur le graphique ci-dessous :
1. Jean a oublié d’indiquer l’unité de la pression… Pouvez-vous l’aider ?
2. Jusqu’à quelle profondeur a-t-il effectué des mesures ? Quelle est alors la pression ?
3. Quelle est la valeur de la pression au niveau de la surface de l’eau ?
4. Comment évolue la pression avec la profondeur ?
5. Pour quelle variation de profondeur la pression est-elle doublée ?
6. Il remarque lors de sa remontée que les bulles de gaz qu’il rejette ont un volume qui augmente. Pouvez-vous lui expliquer ?
7. Pourquoi ne doit-il pas remonter trop vite à la surface lors de son expérience ?
Correction :
Exercice 1
1. Le poids est appliqué au centre de gravité du marcheur, sa direction est la verticale, le sens vers le bas.
L’intensité est F=m*g = 80,0 * 9.81= 785 N
La force appliquée au niveau de la chaussure sur la neige est donc F=785 N
2. F= Pc *Sc ou Pc représente la pression exprimée en Pa, F, la force exercée dans notre cas le poids (en Newton)  et Ss la surface qui sera exprimée en m² d’une chaussure.
3. Pc===15,7.103 Pa
4. La surface de la raquette est 3 fois plus grande.
5. La pression exercée sera plus faible car la pression est inversement  proportionnelle à  la surface.
6. Pr==5.23.103Pa	
7. La pression appliquée est plus faible et donc on s’enfonce moins dans la neige.
8. Cette sensation peut s’expliquer par le fait qu’il ressent la variation de la pression atmosphérique lors de sa marche. La force présente exerce alors une pression au niveau du tympan.
Exercice 2
1. La pression s’exprime en Pa. Dans la vie quotidienne, la pression est usuellement exprimée en hPa.
2. La dernière valeur indiquée est de H=10 m.
3. La pression au niveau de la surface de l’eau est Ps=102.103 Pa. On retrouve la valeur classique de 1020 hPa
4. La pression augmente de façon proportionnelle avec l’augmentation de la profondeur car la courbe qui représente l’évolution de la pression en fonction de la profondeur est une droite.
5. La pression au niveau de la surface est doublée pour une profondeur de 10 m.
6. Pour expliquer cela, on utilise la loi de Boyle- Mariotte que l’on utiliser car on peut faire l’hypothèse que la température reste constante dans le cas présent.
Soit Vo le volume de la bulle de gaz et Po la pression exercée par l’eau de mer au niveau de la surface.
Soit V1 le volume de la bulle de gaz et P1 la pression exercée par l’eau de mer à une profondeur H
On peut alors écrire P1*V1=Po*Vo
Ainsi Vo=V1	: en remontant à la surface, Vo sera plus grand car P1 sera plus grand que P0		
7. S’il remonte sans respecter un palier de compression, la quantité de gaz dissout dans le sang va diminuer brutalement ( car la solubilité d’un gaz dépend de la pression) et en plus le gaz formera des bulles de gaz qui vont augmenter de volume ( loi de Boyle-Mariotte) . Cela peut donc générer un œdème pulmonaire et une explosion de l’ensemble du réseau veineux.
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